

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二二三

中華民國五十七年十月十日創刊 第二五九一號

創發社	主印發
辦行人	社副主印發
張潘	長編
鄭方	新編
嘉蘭	刷印
維貞	學活
其銘	武生室
和銘	武生室

共同科目選課登記

於本月六日前辦理

須查明是否合於畢業學分規定

(本報訊) 據共同科目系表示，七十學年度第二學期開課課程、時間如下：

校勘學由劉英柏任教，每週一：七、八節假四〇四上課
臺灣史由曾迺碩任教，每週二：三、四節假仁五〇五上課
華僑概論由張徽真任教，每週三：三、四節假成四一
一上課。創智科學概論由潘秀江任教，每週五：七、八節假恩六〇一上課
藝術概論由邢福泉任教，每週五：七、八節假義六〇一上課
公文處理由許之坤任教，每週四：一、二節假義四一六上課
共同科目系並表示，凡欲選修各課程之同學，務須先向所屬學系查明是否合於畢業學分規定，以免影響畢業成績。辦理選課登記時間為三月一日至六日，假大成館三樓該系辦理。

演辯社辦

新生孟演講

(本報訊) 華岡演辯社為慶祝建校二十週年，定於三月二十二日(星期五)晚八時，在該社公室舉行「孟演講」，由孟先生處辦理。

更改姓名

(本報訊) 據註冊組學籍股表示，凡七十學年度第一學期，有更改姓名、年齡、籍貫之同

城區部超驤學社

辦郵展成果展覽

(本報訊) 本校城區部超驤學社為慶祝本校創校二十週年，特定於即日起至本月十四日假吉林路大夏館五樓，舉辦「郵展成果展覽」。展出內容包括郵票成果展之目的、籌辦過程、以及各工作股報告、工作人員名單、照片、郵展剪影、貴賓簽名、紀念信封、全國各大專院校和集郵社團之賀函、郵展工作檢討等。據悉，該展覽係超驤學社於去年(七十)十二月廿五日至廿七日，假國父紀念館舉辦郵展之成果。

李秀主講

食品工業

(本報訊) 食品營養學社定於本月三日下午二時三十分，假大成館三樓，邀至書城餐廳演講。

劉毓棠赴印參加道德武裝會

△中美關係研究所所長劉毓棠，於元月二日赴印度班士加尼(Bangalore)，參加「國際道德武裝會議」。該會於元月三日起一連舉行了六天，參加者計有兩百五十餘人，他們分別來自三十餘個國家。

劉所長在會中將台灣近年來道德武裝之興起，作一專題報告，與會者均深為感動，並希望我國在不久的將來，能派出道德武裝的青年們，到世界各地去服務。(明)

唐學斌赴韓獲贈榮譽博士

△本校夜間部社會工作系主任唐學斌教授，於今年二月間榮獲韓國檀國大學頒贈榮譽博士學位。唐教授對韓國國家社會運動、新鄉村運動貢獻頗大，甚受韓國當局重視。曾出席過四次該國教育部主辦的國際學術會議，發表了很多精彩的演講。因此，檀國大學報請教育部贈送名譽博士學位，並有四所大學代表贈送榮譽教授獎牌。

對於獲得這項榮譽，唐教授謙虛的說：「榮譽學位，在本人本月底以前，攜帶個人戶籍謄本(影印本亦可)速向該股辦理申請，以便四月初齊齊報部核備，逾期概不受理。」

(本報訊) 易學研究中心表示，本學期語文實習加退選，定於即日起至三月六日止辦理。另，上學期有重修、補修以及選修非本班語文實習課的同學，務必前往語文中心第四教室重新辦理加退選手續，並領取電腦卡。

語文中心

辦加退選

(本報訊) 據語文中心表示，本學期語文實習加退選，定於即日起至三月六日止辦理。另，上學期有重修、補修以及選修非本班語文實習課的同學，務必前往語文中心第四教室重新辦理加退選手續，並領取電腦卡。

簡訊

△凡註冊期間申請成績單之同學，請於本月四日下午二時，前往註冊組領取。又，本週為辦理加退選之期限。盼同學於九、十、十一三天，按時間、規定繳回選課單。

華岡詩社公布 每月詩獎作品

(本報訊) 華岡詩社於本月四日假仁二〇三室，展開首次例行活動。內容計有：第三期華岡詩刊之發行與鑑析，並由總編輯報告編輯經過。

又，據該社表示，第三次每月詩獎作品業已揭曉。得獎作品為：特優——由新開二四郎的「母親」、「父親的相片」及文學二劉洪順的「黃昏」、「匆匆」獲得。佳作——由哲一維婁的「趕車考試」、航海二黃斯政的「水牛之歌」、航海四醉雲生的「無題」獲得。同時，將於本活動舉行頒獎與講評，盼得獎人務必出席。

慧智學社共修誦經

(本報訊) 慧智學社，為追思釋迦佛出家紀念，特定於今(三)日上午六時卅分及下午五時十分起，分別假大恩九樓舉行共修誦經、拜願等活動。凡本校師生有興趣者，歡迎屆時參加。又，當晚六時四十分起，該學社將舉行社務會議，希有關幹部準時參加。



為便利年刊編輯作業如期完成

畢服會呼籲各所系

十日前繳欠缺資料

(本報訊)據畢服會編組表示，為使第十六期華周年刊如期出版，畢服會編組將於本月廿日完成編輯作業，盼各所系或班代表能將欠缺之資料，於本月十日以前繳至畢服會，逾期後不再受理。

- 華周年刊資料缺繳情形如下：
- 系簡介未繳之系：市政系、兒福系、音樂系、國樂系、西樂系、美術系、會計系、建築系、化工系、陶業組、造紙組、電機系、園藝系、應數系、物理系、化學系、
 - 氣象系、海洋系、航海系、生物組、地質系、體育系、舞蹈系、新聞系、勞工系、英文系、A班、B班、法文系、德文系、日文系、韓文系、海洋系、地質系、航海系、經濟系、A班、法律系、財政系、園藝系、土資系、森林系、蠶絲系、
 - 系生活照未繳之系：建築系、家政系、營養系、家政系、園藝系、土資系、森林系、蠶絲系、
 - 系：會計系、兒福系、國貿系、市政系、體育系、舞蹈系、新聞系、勞工系、英文系、A班、B班、法文系、德文系、日文系、韓文系、海洋系、地質系、航海系、經濟系、A班、法律系、財政系、園藝系、土資系、森林系、蠶絲系、

陶業組，哲學系，中文系文學組，化學系，體育系、體育組、舞蹈組、應數系、物理系、地理系、美術系，音樂系、西樂系。

徵募志工

(本報訊)據長庚紀念醫院來函表示，為鼓勵青年學生利用閒暇，貢獻愛心，藉以服務人群，特徵募志工。包括病房探訪服務、櫃台詢問服務、病房圖書服務等。

服務台

遺失華岡實習銀行存摺六七一〇〇九七號及印鑑乙枚及身分證P二二〇〇二八三〇三號，作廢。

編者按：楊國楨為本校史學系第十四屆校友，大三時擔任教仁學社社長，大四時參加女青年會徵文榮獲第二名。目前服役於海軍艦隊五二三軍艦。

樂於助人的楊國楨

海軍艦隊自設置互助組以來，由於全體官兵的共同努力，對於促進部隊團結，維護紀律安全，已有了卓越的成效，尤其艦隊任務艱鉅，終年巡弋、運補、護航，更加藉此驗證了互助工作的功能與重要。

在學習互助上：

楊員由於其平日推展互助工作積極主動，因此一直是該艦最優秀的互助組長之一，在年度莒光週、國防教育月、軍紀教育月中，均榮獲該艦個人總成績第一名。此外，楊員經常輔導組員政治教育寫作，並在小組分組討論時，率先發言，使每一位組員均能樂於參與，掀起學習高潮，達到了真正的教育效果。

在生活互助上：

楊員平日經常與組員交換工作經驗，以提高工作效率，尤其值得一提的是，該艦於七十年十月廿七日運補外島途中，楊員擔任服務小組組員，發覺有一名陳姓婦人腹部陣痛不已，乃急速報告醫官，經檢查發覺陳婦即將臨盆，便協助醫官為其接生，終於使陳婦順利的產下一名男嬰，這件軍愛民的好事，不但博得搭載軍民一致的讚譽，也在海軍艦隊中傳為佳話。

在安全互助上：

由於該艦的任務係運送假官兵及外島民衆，因此楊員除經常照顧老弱婦孺上下舷梯外，並在航行中特別注意人安、物安、航安等事項，以確保運送任務。七十年九月廿三日該艦擔任外島運補，抵達金門後即停靠料羅碼頭，此時碼頭上堆積之貨物突然起火燃燒，楊員發現後除立即向理事官及副長報告外，並持滅火器至碼頭救火，使火勢得以迅速撲滅，由於楊員的機警，不但使貨物的損失減少到最低限度，也使該艦免除了被波及的危險。

潘重規致力學問貢獻

韓學術刊物詳加介紹

編者按：韓國嶺南大學所出版的「中國語文學」一書，對本校文學院院長潘重規教授的榮譽經歷詳加介紹，很受韓國學術界的矚目和重視。畢業於本校的韓籍文學博士，特自韓國譯成中文寄回發表，以讓全校師生共同分享潘重規教授的榮耀。

從一九四二—一九四五年之間在四川大學擔任中文系主任。一九四六—一九四九年擔任安徽大學中文系主任及中文研究所所長。一九五六—一九五九之間擔任新加坡南洋大學中文科教授。一九六〇年在香港中文大學新亞書院擔任中文系主任和聯合書院的高明先生等一起在海外開揚中國文化。特別因香港是國際開放都市沒有研究的限制加上學術活動自由。此時潘教授於東方學術領域得以擴大。對世界的漢學的闡揚大力提倡、舉行幾次世界性的漢學會議、有四、五次來回於倫敦和巴黎，閱讀敦煌文卷並給予校正題詞，建立了很大的功績。由於此種關係、巴黎大學禮聘潘教授為客座教授，並給予法蘭西翰林院的漢學最高榮譽獎。所以潘教授所編的數種敦煌學雜誌有不可磨滅的價值。

六十五歲時在香港中文大學退休後，受到本校創辦人張其昀博士的特聘擔任中文研究所教授，一方面跟同學、好友如林尹先生、高明先生等一起致力作育後學。一九八一年起擔任本校文學院院長。潘院長在世局多變的環境下，仍繼續於人生歷程的探討專心、為中華民國的正統學問而努力的一貫精神、是值得我們敬佩的。

天方之旅

楊旺達

去夏，我有機會參加了中華民國大學生友好訪沙團，到了這個曾在兒時讀過的「天方」，心裏有說不出的歡喜和感慨。飛機飛了十三個小時，才抵沙國達蘭機場，接着馬上轉機飛往首都利雅德。看看手錶，台北已經過了兩天一夜了。到沙國，甫下飛機，烘熱的悶氣隨風拂來，波斯灣上油田的能熊烈火，在黑夜裡，紅透半邊天，像是要把整個天空給焚燬，這真是石油王國的示威。機場邊，停着各式各樣的軍機，機場裡，除了身着盛裝的外國訪客、與成群的韓國工人外，舉目皆可看見隨地席臥的朝聖者和遊牧的兄弟；還可看穿着黑、白長袍與披著那神秘頭巾、面紗的沙國男女。他們吹著即興而節奏明顯的音樂，使我有置身胡地之感。但在天方十日，我發現我很欣賞這個國家，因他的一切一切都有自己的特色，到那兒去，都可看見回教色彩。沙國的文化、建築、服飾、器具、飲食，對我們而言一切頗覺得新鮮。不信？連那外國進口的大小汽車，他們都喜歡把它畫畫塗塗，裡面鋪上厚厚的羊毛，裝潢點飾物，令人看起來覺得很新奇、很好玩。雖然有時我們會覺得他們很土，但，這同時卻可令我們反省到：我們的特色去那裡了？優雅的文化生活去那裡了？這是我訪沙的一個很大感觸。

十天的訪沙，大體上說起來，像是去渡假似的，沒有緊湊的行程，生活得十分閒適；但，這正是沙國的特色。沙國嚴禁酒色、毫無娛樂事業，聊天與閒逛可說是全民習慣，我們的到訪，變得好像是去陪他們聊聊天似的。剛到之初，沙國青年福利部就先行看行程表；領袖洪文剛先生建議：可以縮為七天。但福利部官員卻熱情的堅持要十天；表示：「沙國一直要報答我們中國人的友情，而苦無機會，現在我們人來了，他們要好好招待我們一番。」令我們聽了，還有什麼話可說？於是，我們可以肯定的說：我們在沙國能如此受到歡迎，真是託國人的情，這是我們農耕、築工、台電與醫藥團辛苦工作所換來的。而他們的辛勤結晶，竟幸運的由我們來享！其中感激之情，真難以言喻啊。在這裡，我要驕傲的說：因為他們，使我們中國人在沙國受到尊敬。十天裡，沙國人驕傲地介紹我們來自中華民族，許多中國人邀請我們到他們家中作客。而野老孩提，見了我們來自「隋尼」(阿語「中國」)取音「隋朝」)，便親切地和我們招呼聲「好朋友」。說到這，我想起外交部長官所說：「我們對沙政策，一直是以前先總統 蔣公所指示的「多予少求」的原則。」其實，我們待人處事，又何嘗不是應當如此？

利雅德，沙漠中的花園。在那，我們除了拜會主辦單位：青年福利部外，並訪問了沙國計劃部、國立博物院、賓瑟國王紀念醫院與市政府。於計劃部，我們了解到：沙國是怎樣運用他的財富去建設他的家園。他們重視福利工作、認真的在教育子孫，培育人才，支持民間創業以發展經濟、工業。總之，他們有個基本觀念——石油財富並不可貴，有熱愛國家

自國人才是才最可貴的。本報這度，沙國的教育，是令人羨慕；舉三個例子來說：(一)計劃部裡的職員要進修英語，部裏特從英國國家廣播公司請來播音員教英語，以配合其本人錄製之影響。(二)在波斯灣邊的油礦大學，其圖書經費是無限止的；世界上只要有與油礦有關的物理、化學新書出版，兩個星期內就會在這圖書館內出現。(三)利雅德賓瑟國王紀念醫院，簡直是座「醫學城」；院內網羅四十餘國醫生、專家近五千人，為一「小型聯合國」，英語是共通語言。在這兒，當可聽到：「這個設備，目前世界上除了美國有一部外，只有本院才有。」諸如此類的驚人語，不勝枚舉。但，這我們要留意：沙國之人認為並不可貴，可貴的是那精神——那在上者培育子民的真心，與那在下者認真踏實的精神。對於這種精神在訪問中，可從兩個地方體會到：(一)阿布拉哈的教育學院(阿布拉哈是全沙降雨量最多的地方，位於紅海邊三千多公尺的古老高原上。是座極純樸、人情味濃厚的小山城)它是沙國的避暑勝地，來到這，我們驚喜的發現：原來沙國地不盡是沙漠，也有如天堂般的好地方；利雅德大學的分校——教育學院即設於此。透過院長的報告，我們了解到整個沙國的教育概況，他說：前一陣子我們以每天蓋一所學校的速度，降到今年的每星期蓋五所學校的速度。我們蓋好學校後著書生就學，師資則由世界各國或鄰近諸邦聘來。我們正積極的在培育人才，學生則上學非但無要費，相反的，由國家給錢請他們來唸書，成績好的分等級而有賞；進步的也有賞。相反的，若三次不及格，則終身不能再進入此學校；我們鼓勵留學，可以携眷，其待遇遠比其在國內工作為佳，也鼓勵學生視學需要而外出遊歷，由國家負責其一切費用，並酌予零用錢。……在該院有座動物園，院長引以為榮：「這是世界上唯一擁有動物園的大學。為什麼我們要有個動物園？」我們的理由是：(一)它具有教育作用，可以使這一帶居民了解到跟他們共同生活在這一生態環境下的動物；(二)它具有研究作用，以後凡是世界各國、或是本國要研究本區動物的，就可到此作研究。」

我們到油礦大學實驗室參觀，看到他們把沙國最豐富的「沙」拿來研究，不斷想法子要把它變成可用之材料，每天以各式儀器去測驗，由電腦紀錄各項資料。說來，像這樣子去實驗，我固然是外行，但也能確信：有志者事竟成；他們終會成功地擁有自己的科技。

沙國是一個回教國家，以可蘭經為憲法。沙國擁有麥加與麥地那兩聖地，其國王自奉為阿拉僕人。由於其人口少(約只有八百萬人)，他們王室執行著一種家庭式的政治傳統，上至國王、王儲、下至親王、首長，沒有不定時的接見請願群眾，為之解決困難的；這我們在利雅德市府拜會市長與在吉達親見一親王時，都看到了這種情況的進行。沙國人絕對平等，可蘭經中「凡是天下穆斯林皆是兄弟」的觀念，深植他們心中。所以在市府裡、王宮裡，若沒人引見，真是無法弄清楚誰是親王？誰是百姓？誰是侍者？也因這觀念，令人驚訝的發現：他們沒有種族的歧視與成見。處於歐亞非三洲大陸的衝道，沙國國民各種膚色也都有；白阿拉伯人原土族的貝都因人、南亞來的新疆人、鄰國來的巴基斯坦人，他們自然

們且不要以我們觀念去衡量；我曾被一位前年暑假來訪的沙國朋友邀請去他家玩，他最近將要結婚，我問他一些有趣的問題，他爽快的回答：「我沒有見過我的未婚妻，當我準備好要結婚時，我的母親就叫我妹妹一齊去幫我找個好女孩，當她們找到時，就告訴我：『你放心好了，我已替你找到個漂亮的好女孩』。於是我們約個時間，我去他們家中，她的父兄要看看我，再作決定；而那時我的未來太太就可從屋內的洞口，或其他地方偷看到我，她可以決定嫁不嫁我，如果一切都好，那我必須準備很多聘金，並蓋個房子來娶她。你看，我的腳底就是蓋房子時被釘子刺到的呢？」我問他準備娶幾個太太？他說：「一個，娶多了麻煩！」我問：「為什麼？」「因可蘭經中說，你對每一位太太必須平等看待，假如我買了一串項鍊給太太，對其他的也必須如此；所以一個就好。」我聞語大笑。後來我發現一夫多妻的觀念，在年青的一輩身上，已漸漸成為過去式了。

沙國王室的傳統制度，使沙國人認為這是真正、便民的民主政治。他的理由很簡單：「只要你困難，就可以直接去見國王，他會幫你解決。」說起來百姓都喜歡這種有苦可訴、且能真得到解決的家族政治；想來英美模式的民主制度，並不一定能強銷給世上百千種民族。

出了利雅德市政府，前面便是廣場，車行過其中，沙國友人指著地上斑斑的血跡：「這是數天前在此砍頭的血跡。」沙國法令，一切以可蘭經為準，「姦淫砍頭，偷盜去手。」簡單的就像漢劉邦入關中的約法三章。但，萬民稱便，施行至今。我曾問：「不覺殘忍嗎？被砍了，是永遠不能恢復的！」「不，因為大家從小就十分明白：這是不可以的，要受砍頭，明知故犯，砍他的頭，大家都認為公平。」於是我們了解到：執法必信的精神與作用。在吉達，我們的領事告訴我們：「沙國治安非常良好，他們做生意，把東西放在路邊，用布一蓋就回家了，等明天再來，把布一掀又開始做生意；東西從來不丟失。不過這五年來，來沙烏地的人多了，雜了，小偷也比較多了。」其後我們到東部訪問時，碰到了曠野，廿九日傍晚，我們從阿耳、侯弗搭車回達蘭，沿途都是沙漠，四望無際，天色漸漸的黑了，只有波斯灣邊油田，仍在熊熊燃燒著火焰，明曉我們就要離沙返國了，我極力地在思考這個國家，十天來一直陪伴我們的沙國福利部官員那慈先生，此時坐在我的座前，私下的我送他一條景泰藍項鍊，答謝他十多年的辛苦，他在車上一直和我聊天，告訴我：「我曾留美多年，去過許多國家，但我最高興還是我自己的國家，我每天上午大約八點上班，下午兩點下班，以後便是與朋友喝茶聊天，過著十分閒適的生活；社會風氣善良，人人誠實；這是別國所沒有的。我們人人喜愛這個國家，阿拉伯給了我們一切，……。」

是的，這個國家，人人熱愛自己，崇信阿拉，樂觀、豪氣，雖然他們也有他們的問題，但我深信；他們有人才可以去控制、解決的。這個國家，我欣賞他，相信他終必能建立自己，而使之令人敬重。沙國，再會了！

中國文化大學

·高懷民·

哲學系簡介

一、概述

哲學系成立於民國五十二年，為本校首創十五學系之一，現有學生百人，畢業生十五屆。

創辦人張曉峯先生曾屢許本系為文化學院之第一系，因哲學為文化之靈魂，當此西方文化面臨危機，而我中華文化正待復興之際，自應以哲學為重心，且本院之建校宗旨為「承東西之道統，集中外之精華」，而今日能擔負此一神聖使命者，本系實應當仁不讓，大櫟「先」挑。

本系在歷屆系主任謝幼偉、李柱、劉崎、陳達三、劉毓鑾、崔垂言、吳怡、高懷民之領導下已奠定良好的基礎，在各大學哲學系中，一致公認本系在中國哲學方面的課程較為充實而完整，但我們平心自問，距離理想目標還是大遠，因為張創辦人在建校之初，即以張橫渠先生之言訓勉：

「為天地立心，
為生民立命，
為往聖繼絕學，
為萬世開太平。」

本院的哲學系與哲學研究所，在體制上雖然分立，精神上却為一貫。系中同學經常舉辦學術研討會，請研究生指導解答疑難，此尤為本系、所之特色。

我們的目標是——發揚中國文化，我們以此自勉、努力，以盡最大的貢獻。

二、師資

姓名	學	歷	經	歷
高懷民	本院哲研所碩士	本院副教授兼系主任	本院副教授兼系主任	
蔡仁厚	私立廣州大學畢業	東海、中興大學、文化學院教授	東海、中興大學、文化學院教授	
王邦雄	國家博士	國小教務主任、中學教員、本院講師、副教授	國小教務主任、中學教員、本院講師、副教授	
孫振青	Georgetown University 哲研院碩士	輔大教授、政大教授、文化兼任教授	輔大教授、政大教授、文化兼任教授	
李志夫	印度大學哲學宗教系碩士	文化博物館典藏組主任、本院副教授	文化博物館典藏組主任、本院副教授	
張肇祺	私立華西協合大學	步兵連長、幹校匪黨理論批判教官、國魂月刊主編、本院副教授、教授	步兵連長、幹校匪黨理論批判教官、國魂月刊主編、本院副教授、教授	

姓名	職稱	學歷	現任
徐哲萍	國家博士	本院副教授	九中正中學、中華民國民眾服務社、國防研究院、華岡教授
楊惠男	臺大哲研碩士	本院副教授	臺大、東海、文化講師
陳正堂	國家博士	本院副教授	本院副教授
黃慶明	國家博士	臺大、文化副教授	政戰學校、中正理工學院、文化學院講師
袁保新	輔仁哲研碩士、文化哲研博士班	文化學院講師	文化學院講師
楊祖漢	香港中文大學師大中文研所	文化學院講師	文化學院講師

三、課程

類別	課程名稱	學分	任課教授	開課年級
大學共同必修課程	國文	8	易大德	哲一
	英文	8	李震	哲一
專業課程	國父思想	4	俞諸義	哲一
	中國通史	4	王震邦	哲一
	中國現代史	2	王震邦	哲一
	語文實習	2	王震邦	哲一
	哲學概論	6	高懷民	哲一
	理則學	4	黃慶明	哲一
	倫理學	4	林子勛	哲一
	形上學	4	袁保新	哲一
	知識論	4	陳正堂	哲一
	中國哲學史	8	王邦雄	哲一(分兩年在授課)
西洋哲學史	8	高懷民	哲一(分兩年在授課)	
老莊哲學	6	楊祖漢	哲一	
孔孟荀哲學	6	楊祖漢	哲一	
法學哲學	4	王邦雄	哲二	
宋明哲學	6	楊祖漢	哲二	
易經研究	6	高懷民	哲二	
佛學概論	4	李志明	哲三	
墨家與名家	4	楊祖漢	哲三	
中國當代哲學	4	徐福濱	哲三、四	
兩漢哲學	4	陳福濱	哲三、四	
印度哲學史	4	李志夫	哲二	
文化哲學	4	張肇祺	哲二	
休謨哲學	4	林永鐘	哲二	
西洋哲學名著選讀	4	周林靜	哲二	
西洋哲學名著選讀	4	吳樹德	哲四	
希臘哲學	4	張肇祺	哲四	
與哲學	4	張肇祺	哲三、四	
專題	4	張肇祺	哲三、四	

四、設備

本系現有大仁館三二室「系辦公室」一間及與哲研所共用的研究閱覽室一間。研究閱覽室內光線充足、空氣流通，同學們可隨時借閱，並可在研究閱覽室內舉辦小型座談研討會。

本系藏書豐富，現有參千冊，乃由師長、同學們捐贈，或由圖書館交換與學校所撥圖書設備費購買，其要者如四部備要、易學集成、十三經、大藏經、禪宗集成、道藏等，供同學們研究參考之用；又本系所訂有十餘種定期刊物，內有哲學、文學、傳記、評論、專題等多種資料。本系本身除定期出版系列「華岡哲聲」外，近完成出版已故所長謝幼偉教授紀念文集，以紀念謝師對本系所之偉大貢獻。

五、師生榮譽

系裡的教師們，如系主任高懷民先生溫雅的风度，頗具道家人物的翩翩自適。蔡仁厚教授的宅心仁厚，行學中和，可謂人如其名。林子勛教授外貌莊嚴肅穆，一付君子一即之也溫，聽其言也厲」的襲人風采。王邦雄副教授年有為，意志激昂，可為一代青年的楷模。張肇祺教授口角春風，是同學心目中的良朋益友。另外李志夫、張尚德、楊惠男、陳文秀等諸位教師先生們，皆可謂學問淵博、品德俱佳之士，哲學系師資的堅強，由此可見一斑。

至於同學們的表现，動績赫赫在目，如六十七學年度春季運動大會，哲一陳秋霞同學於女子一百公尺暨四百公尺競賽中分獲二、三名。哲二吳濱洋同學女子壘球暨女子四百公尺皆名列第一，前項且破大會紀錄，至於校友們歷年來的良好表现。如橋芸社舉辦六十一年度華岡盃系際橋賽殿軍，六十二學年度新生盃辯論賽冠軍、六十四學年度系際盃演講比賽第二名，第二屆輔仁盃橋賽邀請賽季軍、華岡杯系際橋賽冠軍、68學年度新生盃土風舞第三名、70學年度新生盃辯論賽冠軍、70年度哲一梁松明代表參加英文演講第三名、70年度文史哲籃球賽冠軍等。同學於校內外的競賽皆能羣策羣力，可謂「允文允武」之時代中堅。

六、較傑出校友

稟承「為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平」的先哲訓示，系中校友，歷年來在各方面皆有良好的成就，在學術上有績可察的有：吳怡、李昂（施淑端）、王邦雄、李志夫、徐哲萍、陳正堂、黃慶明等數位。至於研究深造，得有博士學位的有：賀敏琳、李萍子、李鈞斌等諸位。凡此種種皆是系中校友們體認「質樸堅毅」的校訓，和創辦入暨師長們的教訓，益以師友間相互的砥礪敦促，而終底

存在哲學 4 袁保新 哲四